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Тра гіч на звіст ка про смерть ди рек то ра До нецько
го бо та ніч но го саду НАН Ук ра ї ни (м. Кри вий Ріг), 
кан ди да та біо ло гіч них наук, стар шо го нау ко во
го спів ро біт ни ка Ва си ля Во ло ди ми ро ви ча Ку че
ревсько го при го лом ши ла усіх, хто його знав. Не
спо ді ва но, 23 черв ня 2017 р., пе ред час но пі шов із 
жит тя зна ний, та ла но ви тий вче нийбо та нік, пов
ний сил, твор чої енер гії, пла нів та за ду мів... 

В.В. Ку че ревський – уро дже нець Дон ба су, на
ро див ся 8 січ ня 1953 р., ди тинст во та юнацькі 
роки про вів у м. Дзер жинську (те пер То рецьк)  
До нецької обл. Нав чав ся на біо ло гіч но му фа куль
те ті До нецько го дер жав но го уні вер си те ту, пі сля за
кін чен ня яко го у 1975 р. пра цю вав учи те лем біо ло
гії в сільській се ред ній шко лі Доб ро пільсько го рну 
тієї ж об лас ті. Зго дом пра цю вав на по са ді аг ро но ма 
від ді лу при род ної фло ри До нецько го бо та ніч но го 
саду АН УРСР, у 1979–1982 рр. нав чав ся в ас пі ран
ту рі цієї ус та но ви. Його нау ко вим ке рів ни ком був 
др біол. наук, про фе сор Є.М. Кон д ра тюк. Кан ди
датську ди сер та цію "Внут ри ви до вая из мен чи вость 
и фор мо вое раз но об ра зие дуба обыкновенного в 
ус ло ви ях ЮгоВос то ка Украины" він ус піш но за
хис тив у 1988 р. в Дніп ро пет ровсько му дер жав но му 
уні вер си те ті. У цій ро бо ті ав тор зу мів на тлі ве ли
чез ної ін фор ма ції про цей го лов ний до мі нант ши
ро ко лис тя них лі сів Схід ної Єв ро пи оз на чи ти мор
фо ло гіч ну та еко ло гіч ну різ но ма ніт ність та ви до ву 

ори гі наль ність, зав дя ки яким дубу зви чай но му 
вда єть ся ви жи ва ти на зо наль ній межі Сте пу, утво
рив ши уні каль ні для сте по во го біо му бай рач ні ліси. 
Ав тор впер ше з'ясував еко ло гіч ну та ін ди ві ду аль ну 
мін ли вість мор фо ло гіч них оз нак Quercus robur L. у 
при род них по пу ля ці ях пів ден но го схо ду Ук ра ї ни, 
вста но вив ос нов ні за ко но мір ності їхньо го про я ву, 
до слі див вплив еко ло гіч них та при род ноклі ма
тич них умов ре гіо ну на фор му ван ня оз нак виду. 
Впер ше ним здій сне на фе но ти піч на оцін ка міс
це вих по пу ля цій, вив че ні та ви ді ле ні внут рішньо
ви до ві ва ріа ції виду та їх ній роз по діл у при род них 
по пу ля ці ях, за про по но ва на ме то ди ка, що до зво ляє 
ви ді ли ти най більш цін ні в нау ко во му і прак тич но
му від но шен нях по пу ля ції дуба зви чай но го. 

З 1982 р. нау ко ве жит тя В.В. Ку че ревсько го без
по се редньо пов'язане із Кри во ріж жям. Тут, спо чат
ку у Кри во різькій фі лії До нецько го бо та ніч но го 
саду АН УРСР, а з 20 трав ня 1992 р. вже са мостій
ній ус та но ві – Кри во різько му бо та ніч но му саду 
НАН Ук ра ї ни – він прой шов шлях від мо лод шо
го нау ко во го спів ро біт ни ка до за ві ду ва ча від ді лу 
при род ної фло ри, а зго дом заступ ни ка ди рек то ра 
з нау ко вої ро бо ти. За час ро бо ти вия вив себе як 
польо вик, не втом ний до слід ник фло ри та рос лин
ності змі не но го гір ни чою ді яль ністю лю ди ни Кри
во ріж жя, як зби рач бо та ніч них ко лек цій і тво рець 
не пе ре вер ше них ек спо зи цій з ен де міч них рос лин 
і як та ла но ви тий ор га ні за тор. Від 2015 р. ви йшов 
на пен сію, але не втра тив ін те ре су до нау ко вих до
слі джень, роз ви тку ство ре них і за його участі двох 
Са дівкра се нів, до долі йо го ко лег. На по чат ку 
черв ня 2017 р. Пре зи дія НАН Ук ра ї ни при зна чи ла 
В.В. Ку че ревсько го ди рек то ром До нецько го бо та
ніч но го саду НАН Ук ра ї ни (м. Кри вий Ріг) і він по
вер нув ся на ро бо ту.

Нау ко ві ін те ре си В.В. Ку че ревсько го були 
пов'язані з фло ристи кою, фі то це но ло гі єю, про ми
сло вою бо та ні кою, по пу ля цій ною біо ло гі єю, фі то
со зо ло гі єю, гер бар ною спра вою. Він ав тор та спів
ав тор по над 160 нау ко вих пуб лі ка цій, се ред яких 
сім мо но гра фій. 

В.В. Ку че ревський ши ро ко ві до мий сво ї ми пра
ця ми з ін вен та ри за ції фло ри ре гіо ну. Пре крас ний 
зна вець рос лин но го по кри ву сте по вої зони Ук ра
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ї ни, не втом ний до слід ник, він дос ко на ло знав не 
лише ви до вий склад, а й особ ли вості по ши рен ня 
ви дів рос лин, умо ви їхньо го зростан ня, стан по пу
ля цій тощо. 

Скла де ний ним "Кон спект фло ри Пра во бе реж
но го сте по во го При дніп ров'я" (2004) став взір цем 
ре гіо наль них фло ристич них ро біт. Спи ски ви дів 
рос лин ре тель но ви ві ре ні, ви різ няють ся де таль
ністю ха рак те ристик, ос но вою для яких слу гу ва
ли його чис лен ні польо ві до слі джен ня та зі бра ний 
гер ба рій. Пі сля пуб лі ка ції ця ро бо та май же од ра
зу ста ла кла сич ною і од ні єю з най більш ци то ва
них ро біт В.В. Ку че ревсько го. Спіль но з ко ле гою 
Г.М. Шоль він ак тив но вклю чив ся у до слі джен ня 
ур ба ноф лор, здій снив спе ці аль не вив чен ня фло
ри м. Кри вий Ріг, під го ту вав ано то ва ний кон спект 
(2003), а по тім сут тє во його до пов нив (2009). 

Він вни кав у склад ні, ча сом за плу та ні пи тан
ня сис те ма ти ки рос лин. З те ри то рії Ми ко ла
ївської обл. (окол. сс. Бе рез не гу ва те й Ві сунськ) 
у 2005 р. опи сав но вий для нау ки вид Astragalus 
visunicus Kuchrevskij, близький до кримсько го ен
де міч но го A. similis Boriss., а та кож упер ше в 2009 р. 
на вів но вий для фло ри Ук ра ї ни вид Klasea bulgari-
ca (Acht. & Stoj.) Holub (Serratula bulgarica Acht. & 
Stoj.).

Про дов жую чи на прям до слі джень, за по чат ко ва
ний чле номко рес пон ден том АН УРСР, про фе со
ром Є.М. Кон д ра тю ком спіль но з чле номко рес
пон ден том АН Ук ра ї ни, про фе со ром В.П. Та раб
рі ним, Ва силь Во ло ди ми ро вич ба га то часу та сил 
при ді ляв вив чен ню рос лин но го по кри ву по ру ше

них гір ни чодо був ною про ми сло вістю зе мель Кри
во ріж жя й роз роб ці біо ло гіч них спо со бів ре куль ти
ва ції їх різ них ти пів. 

Не аби яку ува гу до слід ник при ді ляв охо ро ні 
при ро ди. У та ко му склад но му в еко ло гіч но му від
но шен ні ре гіо ні, як Кри во ріж жя йому ба га то вда
ло ся зро би ти. Він спе ці аль но до слі джу вав по пу ля
ції рід кіс них рос лин у при ро ді та куль ту рі, зок ре ма 
Cymbochasma borysthenicsa (Pall. ex Schlecht.) Klokov 
& Zoz, Chamaecytisus graniticus (Rehm.) Klásk., 
Eremogone cephalotes (M. Bieb.) Fenzl та інші, опуб
лі ку вав над зви чай но ін фор ма тив ний "Ат лас рід
кіс них і зни каю чих рос лин Дніп ро пет ров щи ни" 
(2001). 

Ва силь Во ло ди ми ро вич Ку че ревський був за
ко ха ний у спра ву бу дів ництва бо та ніч них са дів, 
які ста ли справжньою ок ра сою про ми сло вих міст. 
Вив чаю чи при род ну фло ру, обсте жую чи клап
тик за клап ти ком фраг мен ти До нецьких і Кри во
різьких сте пів та бай рач них лі соч ків, він ро зу мів, 
що при ро да пот ре бує не лише охо ро ни, але й по
ря тун ку. Ще у До нецько му бо та ніч но му саду НАН 
Ук ра ї ни він док лав зу силь до ство рен ня ек спо зи ції 
"Лі си Дон ба су". Приво зя чи в рюк за ку по сад ко вий 
ма те рі ал та до гля даю чи по сі ви і по сад ки, він мрі
яв про ба га то ви до ві де рев ні на са джен ня в ін дуст рі
аль но му краї. Але справж нім са дів ни чим він про
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Ва силь Ва сильо вич був щи рою, доб рою, 
простою у спіл ку ван ні лю ди ною, го то вою зав жди 
до по мог ти. Пе рей мав ся до лею рід но го Дон ба су та 
То рецька. Вбо лі вав за свої Бо та ніч ні сади! За ха рак
те ром був дуже ім пуль сив ним та не тер пів брех ні! 
Па ра лель но, ча сом пе ре плі таю чись, пли ну ло його 
жит тя у ро ди ні... За ли ши лись дру жи на, дві донь ки, 
яких бать ко пле кав, він охо ро няв від усі ля ких не га
раз дів трьох сво їх дів ча ток – був щас ли вим чо ло ві
ком і бать ком. 

Світ ла пам'ять про на шо го ко ле гу й дру га, 
справжньо го бо та ні ка Ва си ля Во ло ди ми ро ви ча 
Ку че ревсько го на зав жди збе ре жеть ся у на ших сер
цях, а його пра ці на на ших книж ко вих по ли цях 
на га ду ва ти муть про щас ли ву пос міш ку на мо мент 
ви хо ду його книг у світ. 

Р.І. БУР ДА, В.В. ПРО ТО ПО ПО ВА, 
В.П. КО ЛО МІЙ ЧУК, М.В. ШЕ ВЕ РА 

я вив себе у Кри во му Розі, коли ство рю вав ра зом з 
од но дум ця ми ек спо зи ції від ді лу при род ної фло ри 
Кри во різько го бо та ніч но го саду НАН Ук ра ї ни. Хто 
спос те рі гав за цим не простим ба га то річ ним ек спе
ри мен том, той щиро мо же ска за ти, що В.В. Ку че
ревський ви пес тив ці ек спо зи ції на ра дість лю дям. 
У них зібрані не лише рід кіс ні рос ли ни та їхні уг ру
по ван ня, а й зберіга єть ся пам'ять про різ но трав но
тип ча ко воко ви ло ві, най ба гат ші у сві ті за чи сель
ністю ви дів се ред трав'янистих біо мів по мір них 
ши рот, бар висті ук ра їнські сте пи. Ва силь Во ло ди
ми ро вич пра цю вав для лю дей, він праг нув по ді ли
ти ся цими ба гатст ва ми з усі ма, за про шу вав до себе 
в Сад. Ра зом із ко ле га ми він ство рив "Пу те во ди тель 
по Кри во рож ско му бо та ни че ско му саду" (1989).

Як нау ко вець і ор га ні за тор нау ки він док лав 
ба га то зу силь у ство рен ня у Кри во різько му бо та
ніч но му саду НАН Ук ра ї ни ек спо зи цій де рев них, 
квіт ни ко воде ко ра тив них, ґрун то по крив них, фі
то ме ліо ра тив них, лі карських, рід кіс них і зни каю
чих ви дів рос лин. Ва силь Во ло ди ми ро вич у сво їй 
ро бо ті зав жди дот ри му вав ся по ряд ку: ві до мості 
про ко лек ції ви пле ка но го ним Кри во рзіько го бо
та ніч но го саду зве де ні за чіткою сис те мою в двох 
до від ни ко вих ви дан нях "Ка та лог рас те ний Кри во
рож ско го бо та ни че ско го сада" (1998, 2000). 

Вче ний сто яв у ви то ків ство рен ня гер ба рію ре
гіо наль ної фло ри Кри во різько го бо та ніч но го саду 
НАН Ук ра ї ни, фонд яко го на ра хо вує на ра зі по над 
20 тис. гер бар них ар ку шів, знач на час ти на яких 
зі бра на, ви зна че на та упо ряд ко ва на влас но руч 
В.В. Ку че ревським. 

Ро зу мію чи цін ність кла сич них праць, він ба га то 
зро бив для по пов нен ня біб ліо теч но го фон ду Кри
во різько го бо та ніч но го саду НАН Ук ра ї ни, де за раз 
збе рі га ють ся зок ре ма і біб ліо те ки ви дат них вче них 
бо та ні ків Д.М. Доб ро чає вої та А.І. Кузь ми чо ва. 

В.В. Ку че ревський про во див ве ли ку гро мадську 
ро бо ту: був го ло вою Кри во різько го від ді лен ня Ук
ра їнсько го бо та ніч но го то ва рист ва, брав участь в 
ор га ні за ції та про ве ден ні віт чиз ня них та між на
род них нау ко вих та нау ко вопрак тич них кон фе
рен цій, уч нівських ос віт ніх за хо дів. 

Зустріч делегацій Донецького і Криворізького відділень 
УБТ з його Президентом академіком АН України 
К.М. Ситником під час ІХ З'їзду УБТ (Дніпропетровськ, 
травень 1992 р.). 
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